

# Murcia

Suscripción. UNA peseta al mes  
en el resto de España: 5 pesetas trimestral  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE

### El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEYANTE  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

#### MEJORA REGIONAL

#### PROLONGACIÓN

#### DE UN FERROCARRIL

El día 28 de este mes se celebrará la inauguración de la última sección (que comprende de Agres a Muro) del ferrocarril de Villena a Alcoy y Yecla.

Para dicho acto hemos recibido una atenta invitación del gerente de la empresa don Manuel Ibero.

La inauguración se hará con un tren oficial de autoridades e invitados que saldrá de Villena dicho día a las 7:50 de la mañana.

Esta prolongación y terminación por aquella parte de la línea de Villena a Alcoy es un acontecimiento de importancia regional para las provincias de Murcia, Alicante y Valencia.

Queda por resolver en esa línea solamente la terminación del trayecto de Jumilla a Cieza, mejora hace mucho tiempo perseguida y no lograda todavía.

Cuando eso se ultime, la fácil y directa comunicación que abrirá esa línea transversal para el movimiento de viajeros y mercancías será verdaderamente trascendental, recogiendo los beneficios las tres provincias antes citadas.

De desearse que, así como se ha terminado en su totalidad la línea por aquel extremo, se ultime también por el que corresponde a Cieza, ampliándonos por hoy en anunciar y celebrar la mejora que quedará inaugurada y en uso desde el día 28 de este mes.

### La emigración

(Por telégrafo)

#### Aumento alarmante

Coruña 21 (5 t.)

Hasta la madrugada ha estado actuando la Junta de emigración, examinando documentos de emigrantes. Desde hace años no se notaba tanta afluencia de emigrantes.

Hoy marcharon mil.

Entre mañana y pasado saldrán otros tantos.

Los trenes llegan repletos de emigrantes que recorren las calles formando verdaderas manifestaciones.

Ni aun en los tiempos en que no se oían dificultades para el embarque se habían visto tantos emigrantes.

Estos vienen conducidos por agentes que funcionan descaradamente.

Porque que obedece al movimiento de emigración al pálico que ha sembrado en las aldeas el próximo cupo de 115.000 hombres.

### NOTICIAS DE CARTAGENA

#### Los radicales

Los radicales de Cartagena se reunieron anoche en el Centro de Sociedades Obreras.

En dicha reunión fué elegida Junta directiva, que quedó constituida en la forma siguiente:

- Presidente, D. José María Ibañez.
- Vicepresidente, D. Manuel Forreira.
- Secretario, D. Lorenzo Sastre.
- Tesorero, D. Francisco Alfa.
- Contador, D. Pedro Esteve.
- Vocales, D. Alfonso Mena y don Agustín Samper.

Se dió fin al acto acordando celebrar, el miércoles próximo, una velada inaugural, en la que pronunciarán discursos varios individuos de la sociedad.

#### Viajeros

Se halla entre nosotros el millonario Hugo Baer, gran negociante en minerales en Frankfurth (Alemania), que se hospeda en el domicilio de D. Luis Canthal.

—En el tren correo de hoy ha salido en uso de licencia para Ferrol, el maquinista de la Armada de la estación del crucero «Cataluña», D. Cándido Santos.

—En el mismo tren ha salido para París, por haber cesado en el cargo de cónsul de Francia en esta plaza, Mr. Louis Farges, que deja en Cartagena numerosas amistades y un gran recuerdo.

Le deseamos muchas prosperidades en su carrera.

—Procedente de Alicante y en el correo de mañana lunes, se separa la notable compañía dramática sio-

mana que dirige la notable actriz Mimí Agullá.

—Ha salido para Madrid, el diputado a Cortes por esta circunscripción, D. Angel Moreno Martínez.

#### Hospital de Caridad

Ha ingresado en el Hospital de Caridad, Carmen Ibañez Sánchez, que procedente de Barcelona llegó ayer a esta ciudad a bordo del vapor «Diana» y que presentaba síntomas de tener alteradas sus facultades mentales.

#### Pólvora

Procedente de la fábrica de Murcia se han recibido en el Parque de esta plaza trece cajas de pólvora destinada a hacer experiencias.

#### Para los heridos

Por el ministerio de Guerra se ha dispuesto que sean provistos de mantas todos los soldados heridos en la actual campaña, al salir de este Hospital de Marina para marchar con licencia a sus casas.—21 Noviembre.

## CRONICA

### EL RETABLO DE LA BOHEMIA

La señorita Bohemia, esa amante de ojos como dos gotas glaucas de ajonjolí y labios mortales de vampiro, tiene un pintoresco retablo. Yo la veo con mirada familiar; son sus amargas farsas bien conocidas, y tengo para sus melancólicas polichinelas un saludo de camarada. Y es que, al pasar, he dejado entre sus lacertas trágico cómicos los más bellos jirones de mi juventud.

¡Juvial retablo, admirable y disparatado! Y ella, la adorable loca, ¡con qué gracia y qué imprevisión mueve los hilos que hacen sejar y reír a los tristes bailarines de su farándula! Y esos hilos de encantamiento los conducen muchas veces al fracaso o al hospital. Pero nunca a la Academia; la gentil desdichada, fresca musa de la calle y de la libra miseria, se aburre mucho entre los vientres eruditos y las calvas relictas de biblioteca.

El retablo de la bohemia es como la galería de espectros y sombras ensangrentadas. ¡Verdad «Zarathustra», que más que un hombre eres el espectro de «El Intransigente»! Flaco como Cebra, el dómias traslucido, envuelto en su gabán verde botella, con su calva puntiaguda y su gran nariz, humeando por doquiera olores aculeados de cocino, datos para la gran obra que piensa escribir, ¡oh, paradoja!, acerca de la «Filosofía de la alimentación».

Pero recientemente te hubo en su vida un gran acontecimiento. «Zarathustra», en una breve estancia en Londres, tuvo un gesto digno del romano: se casó.

Su mujer es hija de un librero de viejo, a cuya covacha, conoconiente con sus hábitos madrileños, iba «Zarathustra» a vender volúmenes. Es una muchacha demasiado alta y demasiado fea, de ojos lindos, ingenuamente infantiles y como asustadas de las tristes cosas que ve en la triste vida por donde la arrastra la filosófica demencia de «Zarathustra».

Germana, nombre de «Heder», tiene muy mala opinión de nuestro país. —En Madrid se come mal— suele exclamar ante un fementido condimento de casa de Préloué de la Precisa.

Ciertamente, las chulotas de perro sarnoso y las terillas antepasadas no hacen bella la vida. Además, los camaranchos de las pesadas de la Cava, jugando quiere el buen Dios, no son digno apesentamiento para tu gentileza. Pero la culpa no es de Madrid; achácase más bien al hoso destino y a la negra vida, poco galante y poco pródigo de hechizos para tu buena alma y de sedas voluptuosas para tu carne mimosa y triguena.

¡Oh, el dinero es un gran vehículo de la fantasía; es el mago que realiza nuestras más bellas e imposibles elucubraciones! Y algunas veces es el asesino de nuestro corazón.

Linda Germana, hermana mía en esta absurda cofradía de la bohemia, nosotros debemos poner un poco del oro de la ilusión sobre los menesteros presiosos; la pobreza osó literatura es menos amarga, y en los días males, «Zarathustra» te leerá el más bello capítulo de su obra maestra, y aunque sea poco nutritivo... qué diantre, ¡para algo ha de servir la fantasía!, acallemos los aullidos de la bestia fisiológica con un magnífico banquete de usares, en los parques maravillosos de la luna, donde tienen derecho de asilo todos los tristes, todos los

fracasados, todos los inadaptables de la tierra.

De este triste retablo, de este retablo pintoresco, van desertando algunos. Meel, el pobre incomprensible, como si Dios, se ha cortado la melena y ha ido a Melilla a dejarse matar. Quizás por ese camino podrá al fin alcanzar el soñado laurel; aquí, un día, en el horrible desamparo de su sótano, tal vez le hubiera estrangulado el Hambre, ese inoportuno visitante, que llama a nuestras puertas con tan torva frecuencia.

Algunos, como Alberto Lozano, el príncipe cubierto de batopos, han desertado también, y esos han ido tan lejos, tan hondo, que no volverán nunca.

Otros, como Dorio de Gadey, el cínico, envuelto en su amplio gabán, quizás tenga que desortar su breve. ¡Pobres dorios! Tal vez sea su padecido algún escritorío o alguna rebolota. El fracaso los cega por la garganta. ¡Qué suplicios para ellos no poder hablar de literatura, no tomar su café en las porterías de las redacciones!

Además, ya no podrán escribir nunca, ni publicar libros. Y lo más triste, lo más amargo, es que todos nos regocijaremos mucho con ello.

Emilio Carrero

## ALICANTE

### Candidatos

La agrupación socialista de esta capital ha designado a don José Verdes Montenegro y don Meneserrate Valero, para candidatos en las próximas elecciones municipales.

### Destino

Ha sido destinado a esta zona el inspector de cuarta clase de la Compañía arrendataria de tabacos, don Antonio Alvarez Mora.

### Plaza de toros

Esta tarde verificó su debut la gran compañía de variedades y notables atracciones que dirige don Luis Gimeno, verificando su reaparición el célebre aeronauta capitán Gabarró.

### Nombramiento

Ha sido nombrado delegado del Gobierno en la Junta de Obras del puerto, don Juan Rojas.

### Viajeros

Procedente de Santander es esperado para dentro de breves días el eminente médico don Enrique Madrazo, con objeto de pasar en esta capital la temporada de invierno.

### Despedida

Esta noche se despidió de nuestro público la notable compañía italiana de la célebre artista Mimí Agullá Ferrán, poniendo en escena «La dama de las camelias».

### Valencia a Alicante

Ayer llegó a esta capital un comisionado de la sociedad valenciana «Le rat penat», con el delicado encargo de depositar una soberbia corona de flores en la tumba del insigne patriote alicantino don Triac González de Quijano.

Por la tarde tuvo lugar la ceremonia, nuevo testimonio de los vínculos de confraternidad entre Valencia y Alicante, leyéndose en dicho acto una inspirada poesía escrita en lemosín por don Teodoro Llorente.—20 Noviembre.

### DE INTERÉS PARA LA PROVINCIA

## LOS TRATADOS DE COMERCIO

El gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del director general de Agricultura:

«Creada por real decreto de 18 del actual una comisión encargada de reunir los antecedentes necesarios para concertar nuevos tratados y examinar la situación en que se colocan a nuestro comercio las recientes medidas arancelarias de otros países y proponer al Gobierno de S. M. cuanto estime procedente a la mejor defensa de la producción nacional y al fomento de nuestras relaciones mercantiles, he de merecer de V. S. se sirva recabar con toda la urgencia posible de las Cámaras Agrícolas y de Comercio, comunidades y sindicatos de labradores y demás instituciones análogas enclavadas en la provincia de su digno mando, cuantos datos e informes estime pertinentes a la defensa de sus intereses y remitirlos a esta Dirección general para hacerlos llegar a la referida comisión y que pueda ésta tenerlos presentes al dar el debido cumplimiento al mandato que

se le confiere por el Gobierno de S. M., debiendo V. S. al propio tiempo y como medio de conseguir el fin que se desea, dar toda la publicidad posible a este requerimiento, insertando en el «Boletín Oficial» el real decreto creando la comisión que publica la «Gaceta» del día 14, así como esta circular y las exhortaciones que para el mejor éxito de este servicio estime V. S. conveniente.»

## AGUILAS

### Entierro del señor Calero

Ayer tarde se verificó el entierro de D. Eladio Calero Sánchez, jefe del partido conservador, exalcalde y notable médico.

La espontánea manifestación de duelo del pueblo de Aguilas le tenía muy merecida el finado por las relevantes cualidades que le adornaban tanto particular como oficialmente.

En la presidencia del duelo iban los señores D. Pedro Calero, hijo del finado, D. Vicente Muñoz, D. Agustín Muñoz, D. José Parra, D. José Ribal, D. Antonio Marín, D. José Berjano, D. Francisco F. Luna, D. Fermián Aroas, D. Enrique Medina, D. Antonio Mulera, D. Gineás Pló, el teniente de la guardia civil D. Diego Fierro, el juez municipal suplente D. José Hernández, el notario D. Luis Gómez Acevo, D. Juan Branolt y D. Jorge Boag.

Las cintas del féretro eran llevadas por D. Francisco Lastres, D. Alejandro Santamaría, D. Jacinto Alcaraz Alcaraz, D. Fernando Sánchez Piaras y D. Manuel Pérez.

El carruaje del médico D. Francisco Lastres iba completamente cubierto de coronas.

A los hijos del finado, hermanos, nietos y demás familia reiteramos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

### Sesión municipal

Bajo la presidencia del alcalde señor Parra y con asistencia de los señores concejales D. José María Lumeras, D. José Manuel Muñoz de Haro, D. Francisco Navarro, D. Manuel García Ruiz, D. Luis Sánchez Fortián, D. Andrés García Espejo, D. Miguel Alvarez Castellanos, D. Rafael Rosián, D. Antonio Torrecillas, D. Juan Antonio Ruiz Navarro y D. Juan Mariano Lumeras, celebró sesión el Ayuntamiento.

El secretario leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

Se ponen a la aprobación varias cuentas y los señores Ruiz Navarro y Sánchez Fortián manifiestan que dichas cuentas pasan a estudio de la comisión de Hacienda, aunque entiendan que son perfectamente legales.

El señor Parra da cuenta de las dimisiones presentadas por los empleados del Ayuntamiento, las que son admitidas.

El señor García Espejo propone un amplio voto de confianza para que el señor alcalde haga los nombramientos de los nuevos empleados, y así se acuerda.

También el señor Sánchez Fortián dice que verá con gusto que conste en acta que la corporación municipal ha quedado satisfecha de cómo han cumplido los empleados que han cesado.

Se da cuenta de las dimisiones presentadas por los tenientes alcaldes, que son admitidas, y se procede a la votación para nombrar los nuevos.

Se suspende la sesión y reanuda ésta se nombran a los señores concejales siguientes:

Primer teniente alcalde, don José María Lumeras; segundo, don Juan Antonio Ruiz; cuarto, don José Manuel Muñoz de Haro, y caballero sñado, don Luis Sánchez Fortián Cebrián.

También quedan nombradas las diferentes comisiones de Hacienda, vias y obras, festejos y música, etc. etc.

El señor Parra da cuenta de los nombramientos hechos de alcaldes pedáneos, etc. etc. Hace saber que ha empezado a trabajar para cumplir lo que había prometido el día de la toma de posesión sobre Instrucción pública y que al efecto llevaba muy adelantados los trabajos para la inauguración el próximo mes de una escuela graduada, pues leal ya le tenía, y además contaba con la cooperación de los señores profesores; que se cuidaba, mejor dicho, que había tomado medidas para mejorar la higiene, base principal de la salud pública, y que había saneado la Casa Rastro.

El señor García Espejo manifiesta que ha visto con gusto las medidas tomadas por el señor alcalde y que desde luego las aplaude.

El señor Sánchez Fortián se asocia a lo dicho por el señor García Espejo.

El señor Parra expone que verá con gusto que la corporación municipal acuerde que conste en acta el sentimiento de todos por la muerte de don Eladio Calero, del cual dice que era acreedor al cariño que el pueblo de Aguilas le tenía.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

Nototros rogamos al señor alcalde que para perpetuar la memoria del señor Calero, proponga el señor Parra en la próxima sesión que se ponga su nombre a una de las calles del pueblo, a lo cual no creemos haya de oponerse nadie.—20 Noviembre.

## Las manos de mi madre

Dulces manos de mi madre,  
Blandas manos y benditas,  
Como seda de una estola  
Y manojos de esolinas.  
¡Ay! qué ha sido del tesoro  
Que en las venas os ardía  
Como rayos del sol fuerte  
De este cielo de Sevilla?  
¡Ay! qué ha sido del tesoro  
Escurriato que os lucía  
Como asno en incensario  
Y amapolas en gavillas?  
Cortaza del árbol seco  
Parecísme, por marichitas,  
Y pan de pobre por duras,  
¡Manos que sois tan divinas!  
En surcos hondos aradas  
Estáis como tierra en cinta  
Y como las ramas secas  
Que cuando arden chirrían.  
Manos blandas de mi madre,  
Poesas en mi frente oliva,  
Dando pensamientos arden  
En infierno de dadas vivas.  
Recebraréis con su fuego  
Aquel calor de otros días  
Primavera en vuestra alma  
Y verano en las mejillas—  
Y aquel carmín en la seda  
De vuestra piel nacarina.  
Blandas manos, dulces manos  
Con óleo de amor ungidas  
Y agraciadas con realce,  
Pues sois santas y magníficas,  
Aunque la nieve del tiempo  
Os haya tornado fías,  
Teedme el alma, que os queda  
Calor para que reviva.  
¡Por el amor de los cielos,  
Que está muerta de asidida!

J. Muñoz San Román.

En Renda suponen que allí se encuentran los sepulcros de muchos reyes moros.

Perin asegura que los planes del palacio de los sultanes de Fez se hallan en las galerías descubiertas.

Se ha dirigido a Muley Hafid, por conducto inglés, proponiéndole la adquisición de un panteón árabe.

Se añade que respetarán las sepulturas de los reyes moros hasta que Muley Hafid decida.

La cantidad de monedas halladas es tan grande que ellas por sí constituyen un enorme tesoro.

Perin ha observado con algunas de las monedas halladas a los perodistas y al subsecretario de Estado.

San de plata y bronce y pertenecen a la dominación romana, a la época árabe y a los Reyes Católicos.

Las de plata prrocesen recién acuñadas.

Las de bronce están en su mayoría borrosas.

Moret ha llevado a Palacio algunas de estas monedas.

Perin cree que la línea adquirida es casi como una nueva Alhambra.

Reina ansiedad por el resultado de la visita de Velázquez para comprobar la importancia del descubrimiento.

## VALENCIA

(Por telégrafo)

### Banquete a Reverter

Valencia 21 (11 m.)  
Ha sido obsequiado con un banquete Navarro Reverter en la presa de las aguas potables.

Fuó brillantísimo.  
Se cantaron albaes, disparándose una traca.

Entre otros asistieron el capitán general, el alcalde y D. Teodoro Llorente.

La nota característica del homenaje ha sido la confraternidad y afecto hacia Navarro Reverter.

## EL MITIN RADICAL

(POR TELEGRAMA)

### Discurso de Lerroux

Madrid 21 (4 t.)

Se celebró el mitin radical en el frontón Jai-Alai.

El local estaba atestadoísimo.

A la llegada de Lerroux con los oradores se les hizo una gran ovación.

Serraclara, de Barcelona, Albornoz, de Oviedo, y Azzati habieron primero, siendo aplaudidísimos al exponer las aspiraciones del partido radical.

Lerroux es acogido con una formidable ovación.

Dice que viene a continuar su obra.

Expone el programa revolucionario, pidiendo el cese de todas para reestablecer la supremacía del poder civil, la disolución de las comunidades religiosas, creación de establecimientos docentes que sustituyan a las actuales escuelas.

Queremos que coman los trabajadores como comen los que no trabajan.

El regulador será para nosotros el trabajo o vez del capital.

Queremos la libertad de propaganda, de pensamiento y de religión.

Nuestro programa es casi el de Pi y Margall.

Asuloy en el programa el servicio militar obligatorio.

No estaremos enfrente de los demás partidos liberales.

Nuestra obra privativa será la revolución contra las instituciones, contra las personas.

Ataca rudamente a Maura, La Clera y los conservadores, diciendo que al pretendieran gobernar de nuevo formarían barricadas con sus pechos.

Acuerda la sentencia contra Ferrer, diciendo que la injusticia que se hace a un hombre es amenaza para la sociedad entera.

Vengan a nosotros los hombres de buena voluntad porque vamos a regenerar a la patria. ¡Manos a la obra! Grandes aplausos y entusiastas vivas a la libertad y a Lerroux, terminando el acto ordenadamente.

### Notas culminantes

Madrid 21 (9 m.)

Las notas culminantes del mitin radical han sido la declaración de Lerroux, agregando a su programa cuanto tiene de sustancial el credo socialista, y el discurso del estudiante de Medicina asturiano, Albornoz, quien desde las primeras palabras atrajo la atención y se impuso al auditorio, que le aclamó como notable orador.

## LA CASA DEL REY MORO

(POR TELEGRAMA)

### Hallazgo de un yanki

Madrid 21 (9 n.)

Moret ha designado al arquitecto Velasquez para que acompañe a Ronda al yanki Perin.

Ambos marcharán mañana.

Perin ha manifestado que tiene mil operarios trabajando en las excavaciones del subsuelo de la casa del rey moro, para dejar al descubierto enormes habitaciones y extensas galerías.

Estas últimas son tan amplias y sombrías, que Perin no se ha atrevido a recorrerlas.

HUELGA DE NARANJEROS

(Por telégrafo) En Algeciras Valencia 21 (4) Los trabajadores del campo de Algeciras se declararon en huelga. En manifestación pidieron un aumento de jornal durante la recolección de la naranja. Recorrieron tranquilamente varias calles, dando gritos. Se detuvo a dos manifestantes, conduciéndolos a Alceira. El juez los puso en libertad después de tomarles declaración.

Los bajos de mi mujer

(CUENTO) Tengo la desgracia de estar todavía enamorado de mi mujer. Emma y yo nos casamos por amor. Mi esposa era rica y yo no tenía un céntimo. Pero hallábase yo en esa edad en que los hombres se cuidan poco de la pérdida de su libertad. Ni contaba más que con mi talento de autor dramático, lo cual no fué obstáculo para que Emma realizase su santa voluntad. Tenía confianza en mí porque me amaba y esta confianza me alentó poderosamente en mis trabajos. Tres meses antes de nuestro casamiento obtuve mi primer éxito teatral con esa «Fornarina», que después dió la vuelta al mundo.

El autor correspondió tras consigo la felicidad. Y hace diez años que pasee por Europa ese amor, a despecho de nuestros amigos y de nuestros conocidos. Apenas hace dos años que las gentes nos dispensan el honor de creer que estamos casados. En Italia, en Alemania y en España nos tomaban por amantes. ¡Cuánto nos hemos reído de eso Emma y yo!

¡Pero entre todas las aventuras de que nuestro amor nos ha hecho héroes y víctimas a un mismo tiempo, la más extraordinaria nos ocurrió en Sartor, cerca de Domrémy, la patria de Juana de Arco. El caso vale la pena de ser referido. Durante los primeros meses de nuestro matrimonio estuvimos en Sartor de París, ávidos de oír nuestra felicidad.

Así como algunos casados toman un tren de ferrocarril para pasar su luna de miel por Italia ó por España y otros se dirigen al Norte, nosotros tomamos una silla de posta. Había tenido yo el capricho, que Emma aceptó con entusiasmo, de huir con mi mujer, como en una novela de Paul de Kock, cual si viviéramos á mediados del pasado siglo.

Resolvimos viajar por etapas, deteniéndonos unos días en los sitios que fuesen de nuestro agrado. Leváramos tres grandes baules y nos acompañaba una doncella. Las cien representaciones de «La Fornarina», cuyo grandísimo éxito seguía su curso, y la seguridad de mi brillante porvenir, nos permitía disfrutar de una alegría sin límites y de una libertad omnimoda. Nos dirigimos á los Vosgos, y, entre los diversos países recorridos, nos sedujo la hermosa situación de Sartor.

Sartor es un río, ó mejor dicho, un torrente espumoso sobre el cual hay un antiguo puente. A los lados forman las vistosas casas la dulce calle de la aldea. Había en Sartor una posada muy limpia, en la que se servían unas liebres y unas truchas como no se sirven en los grandes hoteles. Frente á la posada, un lavadero,

cuyo ruido no cesaba hasta la llegada de la noche. Resolvimos permanecer ocho días en Sartor. —Gastaremos cuarenta francos diarios si es preciso—dijo al posadero,—pero queremos el mejor cuarto y de señoras comer como reyes, con champagne en todas las comidas. El posadero nos miró con asombro y nos saludó bajando la cabeza hasta el suelo.

Nuestra presencia en la aldea revolucionó á todo el país. Los ondulados cabellos, el finísimo cutis y los trajes de Emma acabaron de sobreexcitar la opinión y de infundir una confianza extraordinaria en los espíritus. No podíamos salir de la posada sin que toda la población dejara de asomarse á las ventanas y de acudir á los umbrales de las puertas.

Por las tardes los jóvenes se congregaban ante el León de Oro para vernos comer y beber champagne, y cuando salíamos de la posada bebían los ruidos del lavadero. El domingo, Emma quiso oír misa y yo la acompañé á la iglesia. Nuestra salida del templo fué un acontecimiento. Volvíamos al León de Oro entre una doble fila de curiosos. A esta curiosidad se mezclaba, al parecer alerta hostilidad que no dejó de sorprendernos. Dos ó tres veces sorprendimos desde nuestro balcón al cura de Sartor en conferencia con las lavanderas; al vernos, se volvió de espaldas y á paso lento se dirigió á su domicilio.

El posadero se mostraba menos deferente con nosotros y hasta las miradas crudas se mostraban menos afectuosas con Emma. Indudablemente, ocurría algo extraordinario. Victorina, la doncella de mi mujer, nos dió el fin la clave del enigma. Una tarde, mientras yo trabajaba, entró bruscamente en nuestro cuarto con el rostro contraído y los ojos inquietados. —¿Qué pasa? —Esto no puede durar, pues no me es posible consentir que insulten á la señora.

—¿Insultan, Victorina? —Sí, señora. Dicen que ustedes no están casados y que el señor está aquí con una cocotte. Victorina se echó á llorar y Emma y yo procuramos consolarla con la mayor ternura. —¿Tiene aquí la señora su partida de matrimonio? —Sí, hija mía, la tengo en uno de mis baules.

—Pues déme la usted. Quiero enseñársela al posadero, á las crudas de la aldea y á la mujer del droguero, que es la que ha causado todo el daño, por culpa del cura. —¿Del cura? —Sí, señora. El cura estaba en el lavadero el día que lavaban la ropa de la señora, y cuando vió los pantalones y las casacas de encaje se inclinó para mirar de cerca las prendas y dijo en tono solemne que aquella no podía ser ropa de una mujer casada. Añadió que la señora debía de ser una actriz que viajaba con su amante. La noticia ha circulado por toda la comarca, donde se oree á pies juntillas la palabra del cura.

Mi mujer abrió uno de sus baules y dijo: —Toma, Victorina, ahí tienes nuestra partida de matrimonio y corre á enseñársela á todos los habitantes de la aldea. Victorina se alejó precipitadamente. Emma y yo nos mirábamos con asombro. A los veinte minutos volvió la doncella con aire de triunfo. —Se la he hecho leer á varios veci-

nos y la gente apenas daba crédito á sus propios ojos. El droguero quiere enseñársela al cura. —Pues entrégame á ese hombre y devuélvemela, pues la necesitaré para los otros pueblos que visitemos. ¿Quedó convencido Sartor? No. La reprobación general siguió pesando sobre nosotros, y el mismo cura, después de haber leído el documento, se encogió de hombros y exclamó: —¿Es posible que estén casados! Pero esa mujer tiene ropa é instintos de cocotte.

Los bajos de mi mujer le habían sacado de quicio. Al día siguiente salimos de Sartor, anonadados por el desprecio de sus moradores. ¡No hay manera de rebelarse contra el fallo de la opinión! Juan Lorrain.

BARCELONA (POR TELEGRAMA) Soledad Villafranca.—Lo que dice [Barcelona 21 (12 t) Soledad Villafranca ha negado que tenga odio á Lerroux, pero sí hacia otros radicales. Se ha negado á complacer á los catalanistas que querían emprenderse una campaña contra Lerroux, quienes propalan que ella dará un mitin, siendo inexacto.

PARA LAS DAMAS Las pieles—Los cuellos—Los mangos—Los abrigos París. Los fríos de Noviembre han dado el empujón definitivo á las pieles, y éstas se pasan ya orgullosas y triunfantes por todo París sobre los hombros femeninos, acarreando suavemente el cuello y buena parte del rostro.

La apertura de la Exposición anual de cristales, efectuada este año el día 5, más que concurso de esas lindas flores, lo parece de pieles, por ser la ocasión elegida por elegantes y modistos para dar á conocer las novedades de la estación, por lo que á los trajes y accesorios de abrigo se refiere. Hablemos de los accesorios de la toilette, pues no dejan de ofrecernos algunas notas interesantes.

Para dar alguna novedad á la forma de los cuellos, se ha ideado el cuello marinero, completamente cuadrado, pero detenidose en el arranque de las mangas. Es algo parecido al antiguo cuello paletina, no diferenciándose de éste nada más que en la línea. No somos partidarias de esa novedad, sin embargo de no habernos visto obligadas á usar esos corsés que tienen por principal misión subsanar ó disimular cierto defecto físico contrario á la esbeltez del cuerpo. El cuello marinero de piel, como el cuello paletina, tiene el defecto de abultar las espaldas y acortar la distancia que separa la cabeza de los hombros, y esto es más que suficiente para que aconsejemos la conservación del cuello-chal, más ó menos ancho, como se llevó en estos dos últimos años.

Si se lleva abrigo ó chaqueta de piel, el manguito será siempre de la misma piel, y lo mismo decimos para el caso en que ésta no desempeñe más que el papel de guarnición. Las dimensiones del manguito suelen ser exageradas; pero no son pocas las señoras, que, obrando con prudencia, se atienen al justo medio. Los manguitos son redondos ó aplastados. Cuando la piel es larga, como la zibelinea, el alunga, el oso, etc., el manguito será redondo, y cuadrado si es de armiño, nutria, etcétera.

Una novedad muy linda y muy estimable es la vuelta del «oposum», esa piel ligera, de un gris tan dulce y encantador, que ofrece todas las ventajas de la chinchilla, sin el inconveniente de su precio, cada día más elevado, por la progresiva escasez del animal que la proporciona. Con el «oposum» se hacen deliciosas guarniciones, y la combinación con verde-azul, por ejemplo, es de muy rara elegancia.

Los abrigos de pieles conservan las mismas características que en el invierno de 1908-1909. En los nuevos se observa son más ajustados, sin embargo de conservar la forma clásica. En ellos se ven igualmente guarniciones de bordados; pero inútil es decir que por muy halagada que se vea una mujer por la fortuna, no se resuelve á sacrificar un abrigo costoso, ignorando si la innovación que introduce ha de ser ó no flor de un día.

MOVIMIENTO POLICIAICO Por orden de la superioridad se dispone que el guardia de vigilancia José Martínez Gual, que sirve en Baleares, pase á continuar sus servicios á Murcia. —Se declara cesante al guardia de seguridad Francisco Esteban Hernández. —Id. por falta de presentación á Juan Cañavate García. —Se concede la excedencia por un año, al guardia de seguridad Carlos Zapatero.

DEL FERROL (Por telégrafo) Betero ahogado Ferrol 21 (3 t.) En la escalera del muelle ha aparecido el cadáver del boteiro Jesús Martínez, casado y con varios hijos. Se supone que se cayó esta madrugada ahogándose. Desgracia Trabajando en el arreo de la carretera se cayó un jovenzuelo llamado José Doderó, fracturándose las piernas.

EL PRECIO DEL ACBITE Contra lo que se esperaba, no parece que desentenen los precios en Andalucía, para el aceite nuevo, en la proporción que se presumía. En Sevilla no han dejado de venderse algunas partidas de aceite viejo, á los precios de 59 á 58 1/2 reales arroba; también se han vendido algunas partidas de aceite nuevo, á 50 reales arroba en el puerto.

Por los ferrocarriles han bajado el puerto, para su embarque directo, unos cuatro ó cinco vagones de aceite viejo, sin contar con lo bajado en carros desde los almacenes de depósito, de la misma clase. Espérase que cada día sean mayores las entradas del nuevo. En Santander cotizase el aceite añojo superior: al consumo, á 64 reales arroba; de tránsito, á 63.

En Barcelona, los arribos escoceses, y las órdenes de compra abundan un poco más, por todo lo que la cotización es muy sostenida. Cotizase: en deluz superior, de 131 á 132 pesetas; corriente de 130 á 131; Tortosa superior lampante, de 126 á 127; bueno, de 130 á 131; fino, de 140 á 141; Aragón, de 150 á 155; Lérida, de 128 á 130; Urgel, de 130 á 131; todos los 100

kilos, sin consumos y puestos en almácén. Aceite de orujo nuevo: verde primera, á 72; idéa segunda, á 58; obscuro, primera, á 50; todo pesetas los 100 kilos. En Baeza (Jaén), se cotiza el aceite á 13'75 pesetas arroba de 11 1/2 kilos. En Bon Benito (Badajoz), de 48 á 50 reales arroba. De Montero (Córdoba), avisan todavía un tiempo seco, por lo que se está cayendo la aceituna. Quedan pocas existencias de aceite, á 14 pesetas arroba.

INUNDACION EN SEVILLA (POR TELEGRAMA) Daños importantes Sevilla 21 (11 t.) En Fuente del Arzobispo las aguas estancadas se extendieron inundando los cortijos. Los vecinos se salvaron en las azoteas y en lanchas. Las aguas incomunicaron el Manicomio provincial, cortando el camino del cementerio. En los muelles se han adoptado grandes precauciones por la enorme crecida que ha experimentado el Guadalquivir. La persistencia del temporal impide la salida de buques.

LISTOS Y TONTOS ¡Cuán lejanos están aquellos tiempos semipatriarcales en que se organizaban tertulias íntimas para matar un par de horas con los juegos de prendas, la lotería de cartones ó desfilir charadas ó logogrifos! Ya nadie piensa ni se acuerda de eso, á pesar de que por muy poco dinero se divertiría la gente y se pasaba el rato sin ofender ni perjudicar á nadie, en santa paz y calma, recogiendo temprano y levantándose pronto.

El galope de los siglos, que dijo un cultipariente, echó por tierra esas costumbres y esos usos, del propio modo que ha desterrado los famosos bailes de candil y las célebres reuniones de Cachupín. No hay que volver la vista al pasado. Aquello desapareció para no volver, y ahora hay que pasar por el ero de los convencionalismos presenciando espectáculos más modernistas. Ahora se juega á otras cosas, se mata el tiempo de otro modo, se pasa el rato de otra manera, y si bien con menos propiedad cabría decir con más exactitud, «¡y joven, que están bailando, al bailar no vas saltando!»

¡El infierno! Ya á nadie asusta el terrible Pérez, quiero decir el celebérrimo Pedro Betero, y ni á los niños se les asusta ya con el Coco ni con el Carracuco. ¡Hemos endurecido el cutis! Al presente se rinde mayor culto que en la antigüedad al becerro de oro y á nadie le apetece malgastar el tiempo en tentaras; y todo lo que no sea desplumar al prójimo, es tonto. Tal es la tendencia modernista, y por eso las diversiones, los entretenimientos, los espectáculos tienen por base «lo que no puede decirse», que es una fórmula que todo el mundo lee entre líneas.

La fiebre de los negocios invade á las gentes, y al decir «negocio» se robeantende suceso, ó, por lo menos, turbio, y siempre se fundan en la explotación de los más, que son los tontos, por la trapisonda de los menos, que son los listos. El arte supremo consiste en realizar los negocios laboriosos sin tropezar en la espesa malla del Cógigo

penal; pero no todos los emprenden tales derroteros llegan con bien á puerto seguro. Los buscavidas, ó sea los que en el argot mercantil se denominan «vivores», se adaptan al medio ambiente y con cara de pasota se van metiendo donde no los llaman, hasta que se les presenta una ocasión favorable, que se apresuran á explotar, alzándose después, como suele decirse, con el santo y la limosna. A eso se le llama unas veces arte, otras ciencia, no pocas habilidad, algunas talento; nunca estafa, que es su verdadero nombre; y como la verdad se disfraza no hay quien la pueda reconocer.

Y menos mal que el instinto de conservación hace precavidos al mayor número, pues de otro modo serían muy poquitos los que dejaban de incurrir en responsabilidad más ó menos directa. Pero no cabe negar que en esto ovmo en todo se ha progresado erróneamente. Antes para apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, era preciso echarse á un camino y verificarlo á mano armada. Ahora no, se idean negocios, se forjan programas, se trazan planes, cuyo objetivo no es obtener ó realizar un progreso, sino engañar incautos, que como pecesillos, pisan en el anzuelo y quedan prisioneros por el pico, mientras los pescadores diligentes hacen su negocio á costa de los tontos.—X.

BANQUETE A ROMANONES (POR TELEGRAMA) Setecientos cubiertos Madrid 21 (12 n.) En la Exposición de Industrias se celebró un banquete en honor del conde de Romanones para festejar la concesión de granjería de España con que el rey le ha agasajado. Presidieron el acto el general Luque, Concha, Rodríguez, Amós Salvador, Santiago Alba, Estelio Rivas, García Prieto y Francisco Rodríguez. Concurrieron setecientos comensales.

Brindaron Luque, Vincenti, Requero, Francisco Rodríguez, García Prieto y Aguilera. Todos elogiaron al festejado y dedicaron cariñosas frases de adhesión á Moret. Se vitoreó al rey y al ejército. Romanones habló para dar las gracias, visiblemente conmovido.

LOS MARINOS ARGENTINOS (POR TELEGRAMA) Marcha de la «Arminta» Ferrol 21 (4 t.) A pesar de las gestiones para prolongar la estancia de la fragata «Sarmiento», ésta marchará mañana tarde á Lieboas, siguiendo á Canarias, no pudiendo demorar el viaje por el retraso que le han ocasionado los temporales.

Detención de un periodista (POR TELEGRAMA) Cementarias Santander 21 (11 n.) El juzgado militar decretó la detención de José Strañi, por reproducir hace un mes un artículo y un discurso del diputado Cervare, publicado en Madrid, comentando la imprevisión del Gobierno de Maura en el ejército de Melilla. Strañi está enfermo. Se comenta mucho el decreto de detención, pues la prensa de Madrid publicó el discurso y nada le ha ocurrido.

Se había puesto palidísima, temblaba. —Pero ahora—dijo Emma—ya no existo peligro para Elena. —El peligro existe siempre, y aun aumenta; esa es la razón de mi dolor, de mi tristeza. —¿Y no hay medio de conjurar ese peligro, señora? Busquemos juntas, se lo ruego. Con usted que hará cuanto pueda para devolverla la tranquilidad y alejar el peligro que amenaza á mi única amiga, que ha hecho por mí lo que no hubiera hecho una hermana.

La frente de la señora Terni se despejó un tanto. —Elena debe estar obligada aun—dijo—porque no hubiese encontrado nuestra más apta para su hija. Y yo conozco que tiene en usted un corazón devoto, en el cual puedo confiar por entero. —¡Oh, sí, que puede usted, señora!—exclamó Emma con arrebat, llevándose á los labios una mano de la dama.

«Perdóme que ya no estoy sola en el mundo viéndome tratada con tanto afecto por usted y Elena. —¡Ah! Si de cuando estábamos juntas en el colegio Elena me hubiese escuchado, ahora el corazón de su madre no se sentiría herido de ese modo. —Pero Elena estaba muy mimada y no lograba moderar sus caprichos. —Y, créame usted, fué un capricho de niña el de Elena por aquel pálido y enfermizo estudiante.

«Le encontráramos siempre en nuestros paseos pero por mucho tiempo ninguna sospechó, y yo menos que todas, que su asiduidad se debiese á Elena. —Usted es demasiado indulgente para con ella y yo se lo agradezco con toda mi alma. Sí; Elena no es mala; es tan sólo ligera, y lo ha demostrado siendo una niña aún, cuando estaba en el colegio. —Mireba, al decir esto, fijamente á Emma y la vió ruborizarse levemente y bajar los ojos. —Lo sé todo—añadió Marcela.—Conozco la pueril intriga de Elena con aquel estudiante. Emma la miró con una especie de duda y de sorpresa.

—¿Se la confesó á usted? —Sí, cuando era demasiado tarde? —No comprende, señora. Marcela le contó con franqueza todo lo ocurrido. —Emma escuchaba con los ojos llenos de lágrimas, la frente arrugada. La abnegación de aquella madre, que hablaba con tanta sencillez del peligro corrido por Elena, la conmovía profundamente, como la conmovía el pensamiento de aquel joven muerto de tan triste manera. Y la indiferencia de su amiga la indignaba, tuvo vergüenza por ella. —¿Cómo—dijo de pronto—Elena ha permitido que se acusase á usted de una falta cometida por ella? —No la juzgue usted mal; yo misma la ordené que fuese ignorarlo todo, desde el momento en que mi marido había descubierto la verdad y nada tenía yo que temer.

«Pero piense usted si el conde Adolfo llega á recibir esa carta en vez de mi hija! A sus ojos aquel inocente idilio hubiese tomado las proporciones de una grave culpa, y temblo al pensar lo que hubiera podido ocurrir. —Iba á revelar su secreto, el secreto de su hija. Pero en aquel momento recordé que Emma, la única amiga de Elena, conocía la inocente intriga de su compañera con el difunto Amadeo. —Comprendía además que aquella joven, probada por el infortunio, de un carácter noble y recto, podía comprenderla mejor que nadie. Y sintió necesidad de desahogar con ella su corazón que rebosaba. Pero lo haría con toda delicadeza y miramiento para no lastimar el pudor de la joven. Emma, por su parte, comprendió que la dama tenía algún doloroso afán interno. Y sufría por ella, hubiese querido aconsejarla.

«La joven se sentía atraída hacia la señora Terni con un afecto profundo, sincero, mezcla de respeto y de adoración. Léfa en aquel sublime corazón de madre, sabía que por Elena aquella mujer hubiera dado toda su sangre, su existencia. —¿Y qué mal correspondida era! —¡Ah! Si ella hubiese tenido una tal madre, cómo le hubiese sonreído la vida, cuán bella y dulce hubiese encontrado la existencia! —Señora—murmuró con inmensa dulzura—usted tiene algo que le contaría... ¡Ah, si yo pudiese aliviarla! Marcela estrechó á la joven contra su pecho. —¿Si que puede usted, Emma, porque es usted una noble criatura y quisiera que mi hija se le pareciese. —Elena tiene cualidades quizás mejores que las mías, y si moderase su viveza de carácter sería una mujer perfecta.

«—Oh, sí, su felicidad á costa de todo!—murmuró Marcela, olvidando en un momento, con un arranque maternal, todos sus dolores. Y mirando en torno suyo con algún temor: —¿Podemos hablar libremente?—dijo. —Ea absoluta señora; el conde Adolfo ha salido también y Elena tardará en volver. —¿Dónde ha ido? ¿Qué pasa? —Emma la miraba dulce y lealmente. —Nada grave, por ahora, pero los pequeños choquitos domésticos pueden tal vez producir una catástrofe. Usted conoce bien al señor conde, es un carácter muy serio, poco expansivo, pero está sinceramente enamorado de su mujer. —¿Acaso Elena no le correspondió? —Tengo la persuasión de que le ama también; pero la divierte contrariarle en todo. —No le gusta que Elena salga sola, y ella, para demostrarle que no sufre órdenes ni presión alguna, hace ya algunos días que se va sola y ni aún utiliza el carruaje de casa. Marcela palideció. —Ha hecho usted bien en advertirme—dijo—reñiré á Elena fuertemente. —Sería mucho mejor, señora, que hablase usted con el conde, diciéndole que Elena ha ido estos días á casa de usted sólo por petulancia de niña; que procure no contrariarla demasiado, porque su mujer es buenísima, le ama mucho, pero tiene un carácter algo obstinado, y se complace en llevarle la contraria. Al decir «bax le que te parezca», es seguro que Elena no hubiera salido. —¿Marcela estrechó la mano de la joven. —Si, lo haré tal como usted lo dice y hablaré también con Elena, y estoy cierta que no querrá darme un disgusto, pues bastante...

«—Claro... pero ahora que has dado la lección, si la abuelita lo permite, llamaré á Albina para que juguéis un rato. Marcela comprendió que la joven tenía algo que decirle por lo que se apresuró á consentir. La señora Terni, al quedarse sola con Emma, se sentó á su lado y la abrazó como si fuese su propia hija. —La veo á usted pálida—le dijo con solicitud. —¿Se siente usted enferma, ó es que ha tenido algún disgusto con mi hija? —Emma evitó el mirarla. —Elena es buena—respondió—sólo me espanta su carácter sobremediano ligero. Es necesario que se le confiese á usted, señora; en el colegio tenía gran ascendiente sobre ella, pero hoy no me es posible refrenarla. Marcela sintió que el corazón le latía con violencia. ¡No tenía bastante con sus propias angustias y le era forzoso tomar más á su cargo! —¿Y siempre por su hija! —¿Qué ha hecho, pues? Tenga usted confianza en mí. —Señora, me he prometido no ocultarle á usted nada, porque conozco su corazón de madre y ambas tenemos el mismo deseo: que Elena sea feliz.

CORAZON DE MADRE

«Claro... pero ahora que has dado la lección, si la abuelita lo permite, llamaré á Albina para que juguéis un rato. Marcela comprendió que la joven tenía algo que decirle por lo que se apresuró á consentir. La señora Terni, al quedarse sola con Emma, se sentó á su lado y la abrazó como si fuese su propia hija.

«—La veo á usted pálida—le dijo con solicitud. —¿Se siente usted enferma, ó es que ha tenido algún disgusto con mi hija? —Emma evitó el mirarla. —Elena es buena—respondió—sólo me espanta su carácter sobremediano ligero. Es necesario que se le confiese á usted, señora; en el colegio tenía gran ascendiente sobre ella, pero hoy no me es posible refrenarla. Marcela sintió que el corazón le latía con violencia. ¡No tenía bastante con sus propias angustias y le era forzoso tomar más á su cargo! —¿Y siempre por su hija! —¿Qué ha hecho, pues? Tenga usted confianza en mí.

«Señora, me he prometido no ocultarle á usted nada, porque conozco su corazón de madre y ambas tenemos el mismo deseo: que Elena sea feliz.

Melilla

(Por telégrafo)

La mano de aluminio, Madrid 21 (12 t.) A consecuencia de la brillantez...

El correo en Melilla Durante los meses de Agosto, Septiembre y Octubre...

En igual tiempo se han recibido 1206 sacas de cortices...

Se calcula que el total de cortices suma diez millones aproximadamente.

En Puerto Rico se han celebrado solemnemente honras fúnebres...

Enfermos a España Melilla 21. A bordo del vapor «Ciudad de Mahón»...

Un rumor Circula el rumor de que la harka ha recibido una carta del Chaldy...

Revista militar El general Tovar ha pasado revista a su división...

Creyendo en la paz Muchos creen que mañana, entre los comisionados...

Explicaciones a Haffid Tanger 21. Cartas de Fez aseguran que Muley Haffid...

Voluntarios a campaña Jaca 21 (4 t.) Han marchado 76 soldados...

Los moros de Nador han pedido permiso al general Marina...

Los moros de Nador han pedido permiso al general Marina para volver a ocupar el desierto...

Los moros de Nador han pedido permiso al general Marina para volver a ocupar el desierto...

Los moros de Nador han pedido permiso al general Marina para volver a ocupar el desierto...

Se halla a la vista el crucero «Carlos V», que viene a repostarse de carbón...

Se espera al «Numancia», que vendrá a reunirse con el «Princesa de Asturias»...

Han fallecido los soldados José Armentero, Juan Jaen Pérez y Jesús Moza...

EN 4.ª PLANA Noticias, telegramas y otros originales.

NOTAS DE PALACIO (POR TELEGRAMA)

Le hija de Caserta Madrid 21 (12 n.) El martes será bautizada en Palacio...

Serán padrinos la reina Victoria y el duque de Orleans. Este será representado por el infante Alfonso.

El hermano de la reina Las noticias sobre el estado de Maurilio de Batenberg, hermano de la reina, son más satisfactorias.

EL TRIGO La firmeza ha sido la nota predominante de la semana...

Los primeros trigos sembrados están naciendo con algún vigor...

Con este aspecto de los campos, nada tiene de extraño que los mercados se muestren a la expectativa...

El de harinas en el interior no ha experimentado novedad digna de mención.

En Barcelona se ha operado bastante, y aunque no ha habido variaciones de precios...

Los mercados extranjeros presentan generalmente alguna mejora en la cotización.

Al principio, los compradores se mostraron más bien prudentes y sus pedidos fueron poco numerosos.

Posteriormente, la tendencia se ha vuelto a afirmar, y los trigos blancos se han ofrecido con gran parsimonia...

Ciertamente, las disposiciones que tenían los compradores a no operar más que en pequeña escala...

Los moros de Nador han pedido permiso al general Marina para volver a ocupar el desierto...

Los moros de Nador han pedido permiso al general Marina para volver a ocupar el desierto...

haciendo encontrar a los cargamentos australianos mercados mejor dispuestos.

BANQUETE A SOL Y ORTEGA (Por telégrafo)

Gran homenaje Madrid 21 (12 t.) En obsequio a Sol Ortega, como gratitud a los relevantes servicios...

La proposición de la firma centenares de republicanos de gran significación social y política...

El primer firmante es Pérez Galdós. No figuran Azcárate, Melquiades Álvarez, ni Lerroux.

El nuevo volcán (Por telégrafo)

Alarma en Tenerife Madrid 21 (9 n.) Dicen de Tenerife que en todo el sur de la isla reina gran alarma...

En el volcán de las Flores se abren nuevos cráteres dividiéndose las lavas en cuatro brazos.

Esta población sufrirá seguramente, aunque las personas se hallan a salvo.

El Ayuntamiento de Tenerife ha acordado un crédito para los damnificados.

Centenares de personas acuden a presenciar de cerca la imponente erupción, cuya intensidad aumenta.

El cuarto cráter Madrid 21 (12 n.) Dicen de Tenerife que el cuarto cráter del volcán es más grande que ninguno.

Se abrió esta mañana por la parte norte. Todos despiden gran cantidad de lava.

Las corrientes amenazan la villa de Santiago. Es imposible desviarlas por las condiciones del terreno.

Las autoridades recorren los lugares amenazados en previsión de desgracias, tomando toda clase de medidas.

Los ingenieros militares tienden nuevas comunicaciones. Las rocas saltan en un diámetro de doce metros...

Se ha establecido espías para avisar a los vecinos en caso de que las corrientes les invadan.

El pánico es horrible. Están preparados toda clase de auxilios.

La lava ha interrumpido el telégrafo de lood y Grachaco. Las autoridades recorren los lugares amenazados...

Los ingenieros militares tienden nuevas comunicaciones. Las rocas saltan en un diámetro de doce metros...

Se ha establecido espías para avisar a los vecinos en caso de que las corrientes les invadan.

El pánico es horrible. Están preparados toda clase de auxilios.

La lava ha interrumpido el telégrafo de lood y Grachaco. Las autoridades recorren los lugares amenazados...

Los ingenieros militares tienden nuevas comunicaciones. Las rocas saltan en un diámetro de doce metros...

Se ha establecido espías para avisar a los vecinos en caso de que las corrientes les invadan.

Se oyen estrepitosas detonaciones. Una de las bocas arroja continuamente materias cósmicas abundantísimas...

A última hora un ramal de lava se ha dividido amenazando a Arguayo.

Los vecinos de Santiago acompañan en la montaña Arasa. Se ha enviado un vapor para recogerlos.

También se han enviado fuerzas de la guardia civil e ingenieros para ver si pueden desviar la lava que llega muy cerca de Santiago.

LA POLITICA (POR TELEGRAMA)

Moret de campo Madrid 21 (9 n.) Moret se pasó todo el día en el campo.

La reunión de Cortes Deseoso Dato de conocer el pensamiento de los solidarios sobre la reunión de las Cortes...

Este le contestó que no podía responderle hasta consultar a sus compañeros.

Bato le rogó que le contestara en seguida por proponerse marchar esta noche a Londres.

Esto hace suponer que Moret no se decide a abrir las Cortes hasta conocer el pensamiento de las minorías.

LA CAMPANA DE ALTAMIRA (Por telégrafo)

En América Madrid 21 (12 t.) Cartas recibidas de Buenos Aires elogian la campaña de Altamira...

Cartas recibidas de Buenos Aires elogian la campaña de Altamira, dando más de noventa conferencias...

Altamira seguirá su patriótica labor en Chile, Perú, Méjico, Cuba y Estados Unidos.

Dos defunciones (POR TELEGRAMA)

La marquesa de Aranda Madrid 21 (12 n.) Ha fallecido la marquesa de Aranda, hermana del marqués de Viana.

Don Antonio Hernández También ha dejado de existir el ministro del Tribunal de Cuentas del reino D. Antonio Hernández.

Fue subsecretario de Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia, con Silvela.

LA SITUACION DE CATALUÑA (Por telégrafo)

Declaraciones de Weyler Madrid 21 (12 n.) «Le Petit Journal» publica las siguientes declaraciones del general Weyler...

«Le Petit Journal» publica las siguientes declaraciones del general Weyler, capitán general de Cataluña. Conozco Cataluña perfectamente.

Peseo la confianza de cuantos aman el orden. En España precisa acabar con las divergencias de miras y sentimientos que existen entre catalanes...

Es necesario unirlos. Cierta autonomía administrativa para las cuestiones locales, bien determinada, satisfaría sus deseos.

No soy enemigo de ella. Se ha hecho mal en fomentar el separatismo autorizando al clero a predicar y enseñar en lengua catalana.

En España solo debe enseñarse el castellano. No me explico algunas cosas de las ocurridas en Julio.

Si yo hubiera estado en Cataluña ni biera hecho lo posible para destruir esas fatales cartas.

«Pero la mujer tuvo la debilidad de confesarme todo a un hombre que hace mucho tiempo que desea perderme, y lo ha entregado todo de esas cartas.»

un solo convento se hubiera quemado. Soy liberal demócrata, pero no consento la anarquía de los explosivos.

Los conventos han suscitado una cuestión económica poligrasa haciendo la competencia a pequeños industriales y obreros.

Esto explica la cólera y los odios de las clases laboriosas. Es preciso remediar el abuso. Haré respetar los conventos y las iglesias.

Que nadie se salga de la legalidad mientras yo sea el encargado de hacerla respetar, porque cumpliré la ley rigurosamente.

Noticias de Elda Las próximas elecciones de concejales serán muy reñidas, a juzgar por la propaganda incesante que hacen los diferentes grupos políticos.

Se encuentra enferma, aunque no de cuidado, la bella señorita María de la Salud Maestre Amat, a quien de todas formas deseamos un pronto restablecimiento.

Es esperado el exgobernador de Huelva, D. José Maestre Vera. Ha dado a luz un hermoso niño, la joven esposa del teniente alcalde don José Joaquín González Payá.

Nuestra felicitación. Ha quedado resuelta favorablemente para la sociedad, la cuestión «Casino», en la que los socios han demostrado su desinterés y entusiasmo.

Y vaya un voto de gracias al banquero Tobar por su activa resolución. Un aspirante a un puesto del Consejo, con «sueños» de ser alcalde, prometerá en su manifiesto, próximo a ver la luz, que hará el puente de las estaciones, y... si es así, ¡va a obtener una mayoría de votos en la tierra de las botas...!—19 Noviembre.

LA APERTURA DE CORTES (Por telégrafo)

Viaje de Dato Madrid 21 (12 n.) En el rápido ha marchado a París y Londres el presidente del Congreso.

Dato confirió antes con Moré, conviniendo regresar a Madrid a fines de semana, en previsión de que las circunstancias políticas aconsejen al Gobierno la apertura de las Cortes.

LORCA El día 23 del corriente, día en que se celebra la festividad de San Clemente, patron de Lorca, se verificará en el teatro Guerra una brillante función...

organizada por la Junta de Damas, que preside la reina, y cuyos rendimientos se dedicarán a engrasar la recaudación destinada al socorro de los heridos y familias de los soldados fallecidos al otro lado del Estrecho.

Apenas iniciada la hermosa idea, los pedidos de localidades se han hecho generales y muchos antes del día señalado no habrá una butaca para un remedio.

Nos complacemos con tan patrióticas iniciativas, recordadas en toda ocasión por este generoso pueblo con el mayor entusiasmo.

Escúsetrarse enfermos unos días, teniendo que guardar cama, D. Miguel Abellán Pinar y D. Miguel García Alarcón.

Desearnos que los distinguidos enfermos se vean pronto restablecidos completamente.

Esta noche celebrará el Colegio de San Clemente la tercera conferencia, de la cual se ha encargado D. José Antonio Meca Romero, que disertará con el tema: «Plagas del campo de Lorca».

Mañana probablemente obsequiarán los socios del Club Machaco a su presidente D. Tomás de Aquino Arderius con un banquete, en celebración de su nombramiento de alcalde de esta ciudad.

El acto promete revestir gran entusiasmo entre los numerosos y decididos amigos del señor Arderius. Aprovechando las lluvias recientes se viene verificando casi en general la sementera en estos campos.

Por la poliofia han sido detenidos seis muchachos rateros que habían robado cierta cantidad en una casa del populoso barrio de San Cristóbal. No sabemos si el dinero ha sido recuperado, pues entre los «aprovechados delittanti» no se esclareció debidamente la aplicación de lo robado, en las primeras declaraciones.

Por intracción de las ordenanzas municipales, vienen aplicándose por la Alcaldía numerosas multas en los últimos días. Da la indisposición que lo reñista en casa unos días, hallase mejorado el procurador de los tribunales D. Andrés Morata Barón.

Nos alegramos. Han salido para Aguilar, el médico D. Antonio Ballestrín Palacios; para el Campo, D. Alfonso Espejo Melgarejo; D. Luis Vilches Roda y D. Antonio López Galindo; para Madrid, don Juan José Cañizares Pastor.

El alcalde D. Tomás de A. Arderius, acompañado del concejal señor Rodríguez Mora, ha girado una visita de inspección a las plazas de abastos, pudiendo ver con satisfacción el estado actual en que se encuentran. Para beneficios de la salubridad y la higiene, también se ha publicado un bando por esta Alcaldía, prohibiendo absolutamente arrojar aguas sucias y materias que ofendan o molesten a la vía pública.

Estas medidas han sido, como es natural, muy bien recibidas por el vecindario. Parece que al refundirse las dos empresas de los teatros Guerra y Salón de Actualidades, se ocupan de contratar una notable compañía dramática que haga conocer las últimas producciones de los mejores maestros del teatro moderno. Así lo desea el público también. Con gran éxito debutó anoche en el cine del teatro Guerra la notable artista Bella Diana, alternando con los originales ciclistas Delafé, resultante un espectáculo tan variado como completo. El público premió los esfuerzos de la empresa con su concurrencia y la notable ejecución de los números con nutridos aplausos. El aparato que el señor Conesa emplea en las proyecciones así como las novísimas películas que exhibe, son la última creación de género y llaman poderosamente la atención. Según las manifestaciones hechas por el señor alcalde D. Tomás de A. Arderius, siguió en la (Continúa en 4.ª plana.)

Entonces, cuando su hija de usted me enseñó triunfalmente una carta de aquel joven, fué cuando lo comprendí todo. La niña y su acogió de hombros. La dije que había hecho mal en contestar, porque una carta puede ser comprometedora en muchas circunstancias, y se cohó a reír y me trató de coloso. No me ofendí, porque, después de todo, Elena tenía para mí arranques afectuosos que me compensaban de sus sarcasmos. Y tenía razones para creer que Elena se cansaría pronto de aquel idilio, como se cansaba de los juguetes que le mandaba usted. Tengo la seguridad de que su corazón no ha palpitado jamás por aquel muchacho, que le sirvió únicamente de pasatiempo algunas semanas y para desahogar todas las fantasías poéticas que le pasaban por la cabeza. Pero tenía el presentimiento de que aquella ligereza le sería un día funesta. ¿El señor conde lo ignoraba? Marcela hizo un gesto de desaliento. —Sí, y por culpa mía —respondió—. Por esto yo solo debo pagar la pena. El conde Adolfo, al hablar, antes de conocer a mi hija, me había dicho que la mujer que llevara su nombre, que debía compartir su vida con él, necesariamente tenía que poseer ciertas circunstancias para él absolutamente indispensables: no haber acogido en su corazón otra imagen que la de sus padres, y estuviese cierta de amarle a él sólo y para siempre. Yo; que creía a Elena pura como los ángeles,

así en su garantía y le dije que mi hija era precisamente la mujer ideal que él soñaba. ¿No debí primero interrogar a Elena antes de arriesgar una respuesta tan aventurada? ¿No debí estudiar con tiempo los pensamientos, los sentimientos, los caracteres? Y Dios me castiga en mi orgullo de madre. Su fisonomía expresaba una punzante angustia: su boca se fruncía con amargura. Emma sufría viendo sufrir a aquella noble mujer. —Cálmese usted, señora —murmuró—; nada tiene usted que reprocharse. Elena no es ni con mucho indigna de la confianza que ha puesto usted en ella, y las dos unidas la salvaremos. Marcela le dirigió una mirada de profundo reconocimiento. —¡Oh, cuán fuerte me siento unida a usted, que la ama! —Sí, no debo dejarme abatir así. —El peligro para ella es inminente; por algunos años aun llegué a creer que se había conjurado, y recobré la calma, me sentía feliz. —Lo he hablado a usted de las cartas de Elena, que el pobre joven guardaba devotamente y que le fueron robadas. —Sí, ¿y bien? —Eas cartas están en poder de una mujer que ha jurado perderme, porque cree que yo he sido su rival. —¿Esto sería lo de menos. —Hubiese querido que esa mujer hubiera enviado las cartas a mi marido ó hubiera intentado algo contra mí. —Ya no tendría nada que temer. —Porque mi Darío está enterado de todo y hu-

biere hecho lo posible para destruir esas fatales cartas. —Pero la mujer tuvo la debilidad de confesarme todo a un hombre que hace mucho tiempo que desea perderme, y lo ha entregado todo de esas cartas. —Dicho hombre me impone tales condiciones para entregármelas, que me causan horror, y si no odo, mi Elena está perdida. —Porque es miserable conoce mi debilidad de madre y se aprovecha. Su rostro se había vuelto como la cera; su garganta se contrajo dolorosamente, dejando escapar un sollozo. Levantó los ojos en los que brillaban algunas lágrimas. La joven experimentó gran angustia. —Cálmese usted, señora, cálmese; ese hombre es un miserable; pero tendrá que luchar conmigo también. —¿Y qué puede usted hacer, pobre niña? —Lo verá usted, señora; no en vano se ha confiado usted a mi corazón; sólo le ruego que desde el momento en que tenga usted para mí ninguna retención, para que pueda estudiar la situación. Dígame usted el nombre del hombre y de la mujer que tiene las cartas. Marcela se encontraba en uno de esos momentos de agonía moral, en los cuales es imposible guardar silencio. Así, pues, murmuró sin vacilar: —¡El hombre... es mi cuñado! Emma experimentó una violenta sacudida. —¡El señor Pomsyó! ¿Pero si adora a Elena! —Lo sé, la cree inocente; no sospecha de ella ni prestaría fe si alguno la calumniase. Pero la sacrificaría por vengarse de mí.

—¿Pero qué le ha hecho usted, señora? Una oleada de sangre subió al rostro de Marcela. —¿Deba turbar el pudor de aquella digna y honrada joven con la relación de lo que había pasado entre ella y su cuñado? —¿Deba decirle el nuevo infame pacto impuesto, cuyo fatal plazo estaba para cumplirse? Su ánimo lo rehusó; respondió con voz trémula: —Su odio data de mucho tiempo. Quizá no ha podido perdonar a su hermano el que se casase con una mujer que no llevaba más dote que su virtud. Y querría manchar esa virtud. —¡Pero todo eso es horrible, señora! Admite que se opusiese por interés al matrimonio de su hermano, pero una vez realizado debía estar orgulloso de usted. Prefiero creer otra cosa. —A ver. —¿No podría ser que la mujer que pesase esas cartas fuese la que impulsó al señor Pompeyo a obrar así? Marcela recogió la idea para no perturbar en lo más mínimo a la casta joven. —¿Quizá tenga usted razón —dijo—. —¿Sabe usted el nombre de la mujer? —preguntó vivamente Emma. —El pobre Amadío me dijo que se llamaba Juana y era de la Suiza alemana; ahora parece que ha tomado el nombre de Flora. —¿Está en relaciones con su cuñado? Marcela enrojeció de nuevo, haciendo a la joven un signo afirmativo. —Contra ella, pues, debemos volvernos —dijo Emma. —Déjeme usted obrar a mí, señora. —No es mujer a la que se puede conmovier.

—Quién sabe; evidentemente no conviene que nos aproximemos ella. —Otra persona me ha hablado como usted; un hombre que ha sorprendido el secreto de mi cuñado y que también me ha prometido salvarme y salvar a Elena. —Pero los días pasan y me encuentro siempre envuelto en el mismo temor, en la misma perpelienda. —¿Puede saber, señora, el nombre de ese hombre? Con una franqueza completa, la señora Terni, no teniendo ya motivo para ocultar cosa alguna pronunció el nombre de Factr. Los ojos de Emma se dilataron, sus mejillas palidecieron y a duras penas reprimió un grito. —¿Se ha fiado usted de él? Marcela se estremeció, y estrechando una mano de la joven: —¿Por qué dice usted eso? ¿Acaso no mereces mi confianza? ¿Tiene usted alguna prevención contra ese alemán? Emma se había repuesto ya. —Son tan sólo presentimientos —murmuró— y me parece que ese hombre ha de serles más fatal a usted y a Elena que el pobre muerto. —Dios mío, ¡pero sabe usted algo que le afecte? —No, no... tranquilícese... quizás yo me equivoque... solo que... se lo ruego... procure usted que no se entrometa demasiado en una cuestión tan delicada y, sobre todo, no le demuestre demasiado temor, demasiado abatimiento... fíjese en mí, déjeme obrar... dígame usted que me lo permite. —Iba Marcela a responder, cuando en la estan-

protesta que las anteriores autoridades oponían a la supresión del Correo de San Felice, este año tampoco concurrió a la fundación del patrono San Clemente, según era costumbre tradicional, este Excelentísimo Ayuntamiento.

MOVIMIENTO DE PERSONAL

En el Gobierno civil

Esta mañana ha sido extraordinario el revuelo que hemos observado en la secretaría del Gobierno civil. Como víspera de período electoral, se esperaban novedades, y en efecto, los que las presentaban, no se han equivocado.

AGROPACION "BUREKA"

Concurso de literatura y pintura para el día 1.º de Enero de 1910. Tema 1.º.—Cabeza de estudio. Dibujo en blanco y negro; procedimiento libre. Tamaño, 50 por 40 centímetros.

Los trabajos se remitirán antes de las doce de la noche del día 24 de Diciembre al señor presidente de la Agrupación Eureka en el Círculo de Bellas Artes.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 23, en las Capuchinas. SANTORAL.—Día 23, San Clemente, papa y mártir, Santas Felicitá y Lucrecia, vírgenes.

CARTERA DE MURCIA

Un valiente.—Carlos Ruiz Salas, de 36 años, piro técnico y vecino de Orihuela, ha sido detenido porque quería matar a una pareja de agentes de seguridad.

BELMAR

La Dirección general del Tesoro público ha manifestado a los administradores de loterías de esta capital y la provincia que se abstengan de hacer pedidos de billetes del sorteo de la próxima Navidad, pues están agotados.

VINOS PINOS DE JEREZ. MISA

La guardia civil de Caravaca ha detenido a Ramón Litrán, de 36 años, por lesionar gravemente a pedradas a Antonio Sánchez Padilla, de 60 años.

ha arrojado una piedra a Enrique Carmona, de 5 años, causándole una herida en la cabeza.

Participa la alcaldía de Yecla que en dicha ciudad se han dado varios casos de viruela.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

Ha fallecido el portero de la Intervención de Hacienda de esta provincia, Pascual González.

La Dirección general ha dispuesto la traslación a Jaén, para que asista a juicio oral, del preso en Cartagena Juan Serrano Castro.

Asamblea farmacéutica de Valencia

Premio a un murciano. El Colegio Oficial de Farmacéuticos de Valencia nos comunica, que en la Asamblea Farmacéutica Nacional que se celebró en aquella ciudad a fines del pasado Octubre, fué premiado un trabajo presentado entre treinta y seis que concursaron por el ilustrado farmacéutico murciano D. Enrique Galabert, desarrollando un tema del Colegio de Farmacéuticos de Gerona encaminado a combatir el intrusismo.

Melilla

Abdel Kader, continúa comunicando a los jefes de las kabilas rebeldes las impresiones que sacó de la conferencia celebrada con el general Marina.

Kader se pasó la mañana en su domicilio de Benisicar.

En las primeras horas de la tarde le abandonó con objeto de reunir la junta de kabilas y comunicarle las condiciones de las negociaciones.

Se dice que el gobernador de acuerdo con Alba, enviará a Buenos Aires dos policías para seguir la pista y practicar investigaciones relacionadas con la detención del autor del atentado al jefe de policía.

TEATRO D. LA ZARZUELA

Parece que se ha ofrecido al empresario de la Zarzuela señor Reynat un millón de pesetas para que construya un nuevo teatro que sustituya al antiguo.

REVERTER EN VALENCIA

En el salón de actos de la Exposición se celebró el reparto de premios de las escuelas de artesanos. Acudió gran gentío.

Un sherif que fué viar del Roghi asegura que este vive y vendrá para ejercer nuevamente su soberanía en el Rif.

Añadió que la harka, incluso los jefes, desean la paz, convencidos de la imposibilidad del triunfo.

Entre un moro vendedor y varios soldados, surgió un conflicto. La intervención oficial evitó la cuestión.

En una taberna, se le disparó casualmente una pistola a un moro, hiriendo levemente a un palcazo.

De Texdit y Tafarat han llegado 22 soldados enfermos.

A los puntos antes mencionados ha llegado un convoy sin novedad.

El general Huertas y sus ayudantes, han visitado el poblado de Zidua.

Anoche llovió copiosamente. Esto no fué obstáculo para que se brillasen muchas hogueras en los montes Quebdana.

Se supuso que tenían por causa la invocación de una junta en Texuda para dar a conocer las condiciones impuestas por el general Marina.

El anarquismo

Policías a Buenos Aires. Madrid 21. Se dice que el gobernador de acuerdo con Alba, enviará a Buenos Aires dos policías para seguir la pista y practicar investigaciones relacionadas con la detención del autor del atentado al jefe de policía.

EL GOBIERNO DE MADRID

Provisión de la secretaría. Madrid 22 (12 t.) Al gobernador civil de Logroño, Echanove, que estaba en Madrid recogiendo a su familia para marchar a aquella capital, le han ofrecido la secretaría del Gobierno civil de Madrid.

EL DIRIGIBLE "ESPAÑA"

Comienzo de trabajos. Madrid 21. Han comenzado los arreglos para construir el hangar con destino al dirigible "España".

SUCESO EN UN CUARTEL

Cabo y sargento. Algeciras 21. En el cuartel de caballería el cabo Manuel Ramón hirió en el cuello con una navaja barbera al sargento Manuel Ferrer.

REVERTER EN VALENCIA

Reparto de premios. Valencia 21. En el salón de actos de la Exposición se celebró el reparto de premios de las escuelas de artesanos.

viasecretario pronunció un breve discurso. Navarro Reverter elogió las escuelas y la inteligencia y laboriosidad del obrero valenciano.

Fuó objeto de una gran ovación. Los profesores y alumnos le abrazaron y vitorearon.

El salón de actos se ha adornado con flores y tapices para el homenaje al exministro liberal.

DEL PRESUPUESTO DE GUERRA

Un aumento. Madrid 21. En el presupuesto de Guerra se ha incluido un aumento de docientos cincuenta mil pesetas, para satisfacer las pensiones de los caballeros de San Hermenegildo.

Después de dos años de ingreso en la escuela de aspirantes tendrá asegurada la pensión.

LA "GACETA"

Extracto de la de hoy. Madrid 22 (12 t.) La Gaceta de hoy contiene el decreto anunciando la vacante de la plaza de profesor numerario del Conservatorio de música y declamación.

LA POLITICA

Alto cargo. Madrid 22 (12 t.) Para cubrir la vacante en el Tribunal de Cuentas, por fallecimiento de Hernández se indica a Nide y Segalera.

LA GRAN VIA

Adjudicación. Madrid 21. Se ha adjudicado la construcción de la Gran Vía a la empresa Martínez Sille, en veintiocho millones novecientos noventa y dos mil doscientas setenta y seis pesetas.

haberse éste referido a hablar con la novia.

PROVINCIAS

Incendio en Vitoria. Vitoria 22 (12 t.) Ha estallado un terrible incendio que ha destruido la casa de calle de Barreras número 4, habitada en su mayoría por obreros y gente de modesta posición.

MADRID

Muerte de Mariani. Madrid 22 (12 t.) Ha fallecido el célebre especialista en enfermedades del pecho doctor Mariani.

CASTRO EN MÁLAGA

Arriendo de un hotel. Málaga 22 (11 m.) Ha llegado el expresidente de Venezuela, Castro y su esposa.

RIZADOR ELÉCTRICO DE WEST

NO REQUIERE CALENTARSE. BELLA ONDULACION DEL CABELLO PEINADOS ENCANTADORES hechos por una misma en pocos minutos en el hogar ó en viajes.

Con este Rizador Electrificado su cabellera con esos rizos primorosos y la graciosa ondulación, que tanto favorecen al rostro de la mujer. No tira ni enreda, ni quiebra, ni quemaa el pelo ni las manos, porque no requiere fuego. Vigoriza y estimula porque es de acero electrificado. Usense teniendo el cabello limpio y sin aplicarle brillantina, bandolina, ni esos aceites y pomadas que solo sirven para enaneocerle.—5 rizadores, Ptas. 3.—(Certificados por correo, Ptas. 3'75).

EL JABON DE VERBENA CALENDULADO

se fabrica de los refinados, fragantes y voluptuosos aceites restauradores de la Verbena y la Calendula. Da firmeza, hermosura y perfume a las carnes, nutre los tejidos subcutáneos, evita y cura los barros, la caspa y las enfermedades cutáneas. Viteas y dulcifica la piel. Inmejorable para lavar cabeza y bañar a los niños. La Pastilla es grande, sólida y dura mucho tiempo.—Observense sus resultados durante dos semanas.—Ptas. 2'50. (Por correo, certificada, Ptas. 3'25). AGENCIA EN MURCIA: J. FERRER, S. EN C.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 23.—Murcia.

Precio del franco 2 ptas

Especíaculos

TEATRO ROMEO.—Función por sesiones para hoy: A las seis y media, «Partida Disuelta»; a las ocho y media, «Cuando ellas quieren»; a las diez (sección doble) «El contrabando» y «La Alegría del Batallón».

CINEMATÓGRAFO DE LOS HERMANOS GARCIA.—(En la Rambla). Sesiones desde las siete.

PALACIO LUMINOZO.—(Santo Domingo). Sesiones de cinematógrafo y variadas.

Imp. EL LIBERAL. Crédito Público, 1

FERROCARRILES

COMPANIA DE V. A. Y. A.

Table with columns: Destino, Salidas, Llegadas. Destinations include Jumilla-Yecla-Villena, Yecla (de Jumilla), Villena, Agres, and Cartagena-La Unión.

COMPANIA DE A. A. L.

Table with columns: Destino, Salidas, Llegadas. Destinations include Alcantarilla, Alcantarilla, Totana, and Lorca.

COMPANIA ANDALUCES

Table with columns: Destino, Salidas, Llegadas. Destinations include Alcantarilla, Alcantarilla, Totana, and Lorca.

COMPANIA DE LORCA-AGUILAS-BAZA

Table with columns: Destino, Salidas, Llegadas. Destinations include Aguilas, Baza, and Lorca.

Compañía de M. Z. A.

Table with columns: ESTACIONES, CORREOS, MIXTO, MIXTO, MIXTO, MIXTO. Destinations include Madrid-Alcazar-Chinchilla, Cartagena-Chinchilla, Alcazar, Chinchilla, Pozo Cañada, Tobarra, Hellín, Agrón, Minas, Gasparrá, Cieza, Blanca, Archena, Lorquí, Alguazas, Cotillas, Alcantarilla, Murcia, Benisján, Alquerías, Balcas, Balcas, Pacheo, La Palma, Los Molinos, CARTAGENA, ALICANTE, MADRID.

SERVICIOS DE CORREOS

Table with columns: Destino, Salidas, Llegadas. Destinations include Alcazar, Chinchilla, Alcazar, Chinchilla, Pozo Cañada, Tobarra, Hellín, Agrón, Minas, Gasparrá, Cieza, Blanca, Archena, Lorquí, Alguazas, Cotillas, Alcantarilla, Murcia, Benisján, Alquerías, Balcas, Balcas, Pacheo, La Palma, Los Molinos, CARTAGENA, ALICANTE, MADRID.